地方本科高校校院两级监督组织协同机制研究

——以浙江省为例

张文华 胡文蔚1

(嘉兴学院纪委办公室,浙江 嘉兴 314001)

【摘 要】: 基于工作实践和调查研究, 针对地方本科高校校院两级监督存在监督力量不足、能力不强、不协同等问题, 提出加强校院两级监督力量配备、加强分层分类廉洁教育、构建监督预警和信访处置协同机制等对策建议, 以期提升地方本科高校校院两级监督实效。

【关键词】: 浙江省 地方本科高校 监督组织 协同机制

【中图分类号】: G649. 21【文献标志码】: A【文章编号】: 1671-3079 (2019) 04-0137-04

党的十九大之后,全面从严治党工作持续向基层延伸,向纵深发展。浙江作为国家监察体制改革的试点,高校党风廉政建设和反腐败工作的责任越来越大、任务越来越重,急需构建完善高效的校院两级监督体系。在中央全面从严治党和国家监察体制改革新形势下和教育领域"放管服"改革及高校自身推进"简政放权、扩权强院"的背景下,本文通过梳理浙江地方本科高校纪检监察组织发展情况,分析其职责定位及存在的问题,有针对性地提出推进和完善地方本科高校校院两级监督体系建设,构建上下联动、分层分类、协同一体的监督运行机制。

一、高校纪检监察组织建设现状

(-)全国高校纪检监察组织发展情况

1996 年出台的《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》明确要求,在高等学校设立党的基层纪律检查委员会,并规定了其产生的方式和主要职责。. 主要职责是:维护党章党规,加强党员纪律教育,检查党组织、党员执行党的路线方针等的情况,协助党委加强党风建设,检查处理党组织和党员违规、违纪案件,维护党员权利等。2004 年 12 月 28 日,为加强教育部直属高校党的纪律检查工作,教育部党组出台了《教育部直属高等学校党的纪律检查工作暂行规定》,明确了学校纪委是负责党内执纪、监督的专门机构,并要求高校纪委设立专门的工作机构,配备相应工作人员。这一文件对高校纪委的定位、产生方式、组织机构、主要职责有了更为详细、更有针对性的规定。2014 年,中央办公厅印发《关于坚持和完善普通高等学校党委领导下的校长负责制的实施意见》,明确了党委领导学校党的纪律检查工作,承担起党风廉政建设主体责任。

2014年10月,为贯彻落实中央《党的纪律检查体制改革实施方案》,教育部出台了《中共教育部党组关于深人推进高等学校惩治和预防腐败体系建设的意见》,要求"各高校党委要增强二级单位的纪检监察力量,更加健全权力运行监督机制"^[1],并

^{&#}x27;基金项目: 浙江省教育厅一般课题(Y201636947)

作者简介: 张文华(1963-),男,浙江嘉兴人,嘉兴学院纪委书记,研究方向为纪检监察; 胡文蔚(1979-),男,浙江淳安人,嘉兴学院南湖学院党委书记,研究方向为纪检监察、思想政治教育。

网络出版时间: 2019-06-2014: 36: 24 网络出版地址: http://kns.cnki.net/kcms/detai1/33.1273.Z. 20190620.1043.004.html

将"大力支持直属高校在院、系设置纪委的探索"列人《教育部 2015 年党风廉政建设工作要点》,指定西南大学、华南理工大学、华中师范大学 3 所部属院校开展二级党组织设立纪委试点工作。之后,全国范围越来越多的高校陆续开始在二级单位党组织中建立了纪委或相应的监督机构。

2016年11月,中央决定在北京市、山西省、浙江省开展国家监察体制改革试点,从体制机制和制度建设上先行先试,探索实践,为改革积累经验。2017年11月,全国人大常委会通过在全国各地推行国家监察体制改革试点工作的决定。这为高校监察体制改革指明了新的方向,并极大地推进了高校纪检监察组织的建设。

(二)浙江高校校院两级纪检监察组织建设

截至 2018 年底,浙江省普通高校 109 所,其中本科院校 60 所(大学 18 所,学院 21 所,独立学院 21 所),基本属于地方本科高校。浙江省本科高校纪委在校级层面人员配置上,主要是依据浙江省委、省纪委关于高校纪检干部"654"配备要求来配置干部队伍。但在实际工作中了解到,学校纪委纪检干部一般配备 2~3 人,即使是规模较大的院校也只有 4~5 人,这与要求还存在一定差距;在机构设置上,当前高校纪委一般只内设纪委办公室,且多数与学校内设机构监察处合署办公,也有少部分高校是纪检、监察、审计三个部门合署,即便是在 2015 年浙江省政府要求审计独立的情况下,依然有少数高校存在纪检、审计合署办公的情况。因此,从目前浙江省高校运行的实际情况看,许多高校存在监察、监督权限缺失的现象,高校自身的监察工作应是基于高校章程意义上的监察。[2]

另外,学校层面设置的监察机构如监察处是属于高校内设职能机构,主要是处理纪委职责之外的监督检查相关事项。依据相关政务处分条例和校内规章制度,维护高校正常教学科研活动的有序开展和运行。然而,地方高校在二级单位均没有设置相应的监察机构,导致监察机构监察范围过小、监察权限不足、监察权威不够等一些问题存在,以至于高校基层微小腐败依然易发多发。2015 年,浙江省教育工委正式提出"健全高校二级单位纪检组织,凡建党委的必须建纪委"的要求,浙江各高校陆续开始在二级单位建立纪委的实践。通过调研发现,目前,浙江省 36 所高校中已有 20 所设置有二级单位纪委,比例为 55. 56%。但大部分高校只是在独立学院、较大规模的二级单位或直属单位设置了纪委,^[3]这与上级要求明显存在差距,二级纪委组织设置相对滞后。

二、校院两级监督组织运行存在问题分析

通过工作实践总结和调研分析发现,目前,高校校院两级纪检监察组织在实际运行中仍然存在监督组织建设不完善、力量 配备不平衡,校院两级组织职能定位不清晰、监督还存在空白和盲区,校院两级上下联动、分层分类、协同一体的监督运行机 制尚未建立健全等一些问题。

(一) 监督组织建设不完善、力量配备不平衡

虽然在推进纪律检查体制改革进程中,浙江省提出了高校二级单位"凡建党委的必须建纪委"的要求,但目前这一要求未完全落实。高校内二级单位纪委书记基本上是副职(副院长或副书记)兼任,一些较大规模的二级单位,如后勤集团、独立学院等也只有很少部分高校设置了专职纪委书记;同时,在学校纪委层面,纪委委员人数配置也未按照"校党委委员数减2"的要求完全配备到位。近期,浙江在监察体制改革向高校延伸推进过程中,成立了监察专员办公室,由高校纪委书记兼任监察专员,与学校纪委合署办公。原纪委(监察处)工作人员自动成为专员办工作人员,但没有新增监察人员编制,导致监督组织建设不够完善,监察力量配备仍显不足。

(二) 职能定位还不明确、监督仍存在空白和盲区

高校实施二级单位纪委组织建设,是对学校纪检监察工作的一个有益补充和加强,但在推进过程中往往出现职责定位不明确、领导方式不清晰、考核激励不健全等问题,反而容易出现监督空白和盲区。

首先,从高校纪委职责来看,随着"三转"(转职能、转方式、转作风)要求的推进落实,高校纪委正逐步从招标采购、人员招录、招生考试等常规性监督中脱离出来,而更多地强调履行"监督的再监督,检查的再检查"职责,重点是督促主体责任的落实。这往往容易造成校纪委、监察组对一些监督事项了解不深、掌握不全等问题;同时,高校纪委对同级党委的监督也很难到位。虽有"双重领导"性质,但纪委内设机构设置、人员编制和干部任免等都受制于同级党委,监督的独立性、主动性很难完全实现。^[4] 另外,高校各二级单位众多,学科专业和功能等差异比较大,且管理运行也相对封闭,不仅信息公开不到位,内部防控机制也很不健全,而学校纪委对此又常常是"鞭长莫及",事前排查防控很难有效实施,极易造成监督的空白和盲区。

从目前各高校二级单位纪委组织建设、职责定位以及与校纪委的分工协同来看,都还没有统一的蓝本,由此导致在实际工作中容易出现问题。一是没有完善和统一的工作规则(办法),监督的对象、职责内容、方式途径、处置权限等都还不明晰。调查发现,浙江省只有23.8%的本科高校出台了相关的工作规则,大多数高校因设立二级单位纪委时间不长,对其功能定位还不明确,也没有相应的考核与激励办法,导致监督职能的发挥大打折扣。二是从相关调研数据看,二级单位纪委履职还很不充分、不平衡,纪检监察干部以兼职为主,其本职工作和纪检监察工作存在不当交叉,导致精力投入明显不足。三是对二级单位纪检监察干部的专业培训明显不足,导致其业务素质能力不能适应新形势的工作要求。

(三)校院两级监督运行机制还不健全

对照监督执纪"四种形态"有效运行的要求来看,校院两级纪检监察组织还没有建立健全科学有效的运行机制。一是校纪委日常开展纪律教育覆盖面和频次不够,二级单位纪委则存在思想重视不够、力量不足等情况,而且二级单位纪检干部由于事务性工作繁重,导致无暇顾及纪律教育及纪检工作。二是在监督预警上,由于职责不明、协同不够,二级单位纪委没有发挥出扎根群众、靠前监督的作用。有些纪检干部主动发现问题的意识不强,更有甚者即使发现问题也因为"怕得罪人""睁一只眼闭一只眼",而不提醒、不上报,导致最后酿成较大的廉政问题。三是目前对问题线索处置上,不管轻重大小,主要都以校纪检监察部门为主,二级单位纪委基本不参与或很少参与问题线索的处置,这不利于其对本单位廉政风险的掌控与合理处置,也不利于纪检监察干部履职能力的锻炼与提升。总的来说,校院两级纪检部门在监督运行的分工协作和配合上还未形成默契和科学有效的运行机制。

三、构建上下联动、分层分类、协同一体的监督运行机制

随着全面从严治党工作的深入和监察体制改革向高校延伸,高校纪检监察部门承担了更多的责任和压力。当前,高校二级单位监督组织建设正在逐步扩展和完善,更需要构建上下联动、分层分类、协同一体的监督运行机制,以利于高校充分发挥二级单位纪检监察的职能,将监督关口前移,使其充当监督的"瞭望兵"和"前哨"。

(-) 完善组织建设,加强力量配备

在学校层面,要选优配强纪委委员,并建立相应的工作、会议制度和联系二级单位制度,在更好发挥其工作研究与统筹、决策与部署职能的同时,加强对二级单位纪委工作的日常领导和具体指导;进一步加强二级单位纪委组织建设,扩大专职二级单位纪委书记的配置范围。可将学校二级单位根据功能性质或学科特点划分为若干联合监督网格(矩阵),如设立资产后勤采购监督网格、文经管类二级学院监督网格等,并对应建立学校纪检监察派驻组织,配备懂行的监督人员,更多地实施有针对性的日常监督检查,以加强监督的覆盖面、精准性、权威性和实效性,切实落实"抓早抓小抓苗头"的要求,根据党章规定和"党的一切工作到支部"的要求,明确各党支部纪检委员的配备和履职要求。

在全面从严治党的背景下,高校纪检监察人员不足的问题凸显,需要根据工作实际和高校特点,构建起学校、二级单位、基层系部(教研室)党内外三级监督体系,以弥补监督力量的不足,提升监督的覆盖面。同时,建立上下联动监督机制,形成分层分类治理模式,不断压缩监督盲区,实现监督全覆盖,确保高校纪检监察工作有效提升。

(二)加强激励与培训,提升履职能力

要充分发挥二级单位的监督职能作用,首要任务就是要加强纪检监察干部的能力建设。由于二级单位纪检干部基本上是兼职,其专业、经历各不相同,其纪检工作能力素养有待加强,很难实现监督的精准性和有效性。在调研走访中了解到,二级单位纪检干部对于如何开展监督、采取何种方式监督、如何实施谈话等基本问题都是"一知半解"。这就需要建立健全纪检监察干部能力培训提升机制,定期开展业务学习,加强岗位练兵,提升履职能力。其次,要明确二级单位纪委职责定位。调研中发现,很多二级单位纪委不知道做什么,哪些该做哪些不该做,做到何种程度,都没有明确的界定。因而,推动高校制定二级单位纪委工作规范或实施办法,明确其职责定位,更好发挥监督职能至关重要。最后,要完善基层纪检干部的激励与考核体制。高校二级单位纪检干部多数都有"怕得罪人"的思想,认为"出力不讨好,又没有待遇",这也是导致二级单位监督作用不明显的主要因素,需要上级组织重视这一现象,并解决其遇到的问题。同时,要加强履职考核,对敢担当、能作为、善作为的纪检干部,应加大提拔使用力度,以鼓励干部更好地履职尽责。

(三) 建立廉洁教育协同机制

进一步探索全面从严治党,完成从"治标"到"治本"的转变,构建党风廉政建设的高效、长效机制。其根本途径就是通过常态化、人心人脑的廉洁教育,进而实现"不想腐"的思想自觉。高校作为人才培养的重地,立德树人是根本任务,有效做好高校领导干部、教职员工和大学生的廉洁廉政教育,将廉政文化、廉洁意识传导给每一位师生,进而传导给社会,是高校纪检工作、育人工作的根本所在。高校校院两级党组织应统筹校内外教育资源,积极协同开展廉洁教育、警示教育,形成校级领导、中层干部、普通职员、专任教师、在校学生等不同层级的分层分类廉洁教育体系,抓好党风、校风、教风、学风建设,以推进和落实"清廉校园"建设。

(四)建立监督预警和信访处置协同机制

在日常监督检查和信访处置实践中发现,一些高校较大腐败问题发生的背后,是由于二级单位或一线管理者碍于"熟人情面",没有及时处置,埋下隐患,酿成大祸。因此,有必要在高校建立起监督检查的预警机制和信访处置协同机制。二级单位纪检监察组织作为高校一线的监督力量,有深人师生、了解师生的优势,更能发挥监督预警的作用。要明确和落实责任,督促其"睁大眼睛""竖起耳朵",注意发现苗头性、倾向性问题,并及时进行教育提醒。要更多地关注和防范"小微权力"运行及其风险,要根据具体情况、情形及时履行报告职责;与此同时,学校应建立问题线索移交的相关制度规定,明确责任以督促二级单位及时发现、及时移交相关问题或线索,使之尽早得到妥善处置。学校和二级单位应加强信访处置的协同,一般性轻微违纪违规问题应交由二级单位处置,以推动其主体责任的落实和履职能力的锻炼,对需立案的问题应由学校纪检监察部门牵头处置,二级单位积极配合调查。

参考文献:

- [1]刘艳,黄晋. 基于高校二级学院纪检监察机构的廉政风险立体防控新模式研究[J]. G 西教育, 2017(2): 104-106.
- [2] 梁娜. 缺失与完善: 大学章程中内部监察权问题刍议[J]. 中国矿业大学,报(社会科学版),2017(6):72-77.
- [3]胡文蔚,张文华,徐建伟.地方本科院校二级纪委建设中的问题及其对策——以浙江省高校为中心[J]. 嘉兴学院学报,

2018 (4): 127-131.

[4]廖爱民. 高校二级纪委监督现状与对策[J]. 法制与社会, 2018 (15): 138-139.